
Constanţa CĂLINESCU 

OAMENI LA HOTARUL SOARELUI 
OAMENI DE CULTURĂ - OAMENI AI DOBROGEI 

La ţănnul Portului Euxin, unde istoria a făcut sălaş marelui Ovidius Naso, au trăit 
mulp alţi gânditori şi artişti, oameni de litere sau demnitari, memoria înregistrând în 
rând pe Demetrius din Callatis (sec. al Iii-lea a. Hr.), Heraclios din Callatis, Satyros 
"Peripateticul" ,  călugărul Ioan Cassian, episcopul Tomisului Theotimos, Dionysius 
Exiguus, care îşi spunea cu modestie "cel Mic", geograful Iosif Mresiodax din 
Cernavodă. 

De obicei se cunoaşte activitatea acelor oameni care şi-au legat numele de 
cercetările întreprinse în spaţiul românesc al Mării Negre, în Dobrogea, care a atras 
atenţia prin complexitatea sa geografică şi prin bogăţia izvoarelor istorice. 

Aproape identificaţi cu acest pământ sunt în ordine cronologică, i lustrul inginer 
constructor Anghel Saligny, anul acesta celebrat cu ocazia sărbătoririi "Podurilor 
dunărene", pentru capodopera tehnicii româneşti - Podul de la Cernavodă; colonelul 
M. D. Ionescu, autonumindu-se "cel mai autentic dobrogean" îşi adaugă simbolic la 
numele său pe cel de Dobrogeanu şi devine autorul unei monografii totale geogra
fică, istorică, etnografică, mil itară - "Dobrogea în pragul veacului al XX-iea" premi
ată de Academia Română cu medalia de aur; Grigore Antipa şi Ioan Borcea, înte
meietori ai şcolilor româneşti de hidrobiologie, ihtiologie, ai Institutului Român de 
Cercetări Marine, laborator intens şi continuu privind flora şi fauna din apele 
româneşti ale Mării Negre. 

Pornind de la ideea pe care au anunţat-o mari nume ale spiritualităţii naţionale şi 
mai ales aceia care au realizat sinteze monumentale de tip enciclopedic (să amintim 
pe B. P. Haşdeu sau Călinescu) că din istorii regionale se naşte marea istorie a ţării, 
se impune a aduce în prim-planul memoriei capacităţile creatoare, pe adevăraţii 
oameni ai ţării,  care plecând din acest spaţiu geografic i-au făcut numele nepieritor. 

Am putea începe cu cel mai de seamă creator al şcoli i  geologice româneşti, cu cel 
născut în familia Radu Manolache, veşnic în căutare de păşuni, Gheorghe Muntean 
Murgoci ( 1 872- 1 925), nume emblemă, după muntele în care tatăl său îşi ţinea turma. 
Fiind asistentul lui Ludovic Mrazec, devine cercetător principal în geologie şi petro
grafie străbătând Dobrogea, Carpaţi i  Sudici, Colinele Olteniei, Subcarpaţii, Câmpia 
Română, Podişul Moldovenesc. Amplele sale lucrări au fost definitorii pentru 
domenii ştiinţifice ca mineralogia, cristalografia, geografia, geologia şi pedologia. 

În puţine cuvinte, pentru că valoarea lui  ştiinţifică poate fi acoperită de opusuri 
întregi, doar marele geograf Constantin Brlitescu ( 1 882- 1 945) s-a mai aplecat cu 
atâta râvnă asupra pământului natal. Un alt mare geograf, Simion Mehedinţi, 
recunoaşte că "de la Herodot, părintele istoriei, geografiei şi  etnografiei, nimeni nu a 
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privit cu mai mult interes şi cu mai multă înţelegere ţinuturile Dunării de Jos" .  Pentru 
Dobrogea, el nu este numai marele geograf, ci şi marele profesor al Şcol i i  Normale 
care îi poartă azi numele), al şcoli i  superioare de comerţ, şi mai ales întemeietorul 
celor două importante periodice: "Arhiva Dobrogei"  şi "Analele Dobrogei" .  

Am putea continua cu Oreste Tafrali ( 1 876- 1 93 1  ) ,  profesor universitar de renume 
mondial, cercetător de artă bizantină, istorie şi arheologie clasică născut la Tulcea şi 
ajuns pe culmi le celebrităţ i i .  Evocând cu mândrie istoria pământului natal, el declara, 
pe oriunde l-au dus paşii ,  în Franţa şi Grecia sau în nenumărate oraşe ale României, 
în care conferenţia pentru a susţine existenţa revistei "Artă şi  arheologie": "Am vi
zitat nenumărate ţări, am admirat monumente încântătoare şi falnice, am studiat isto
ria m ultor popoare vechi . . .  Niciodată însă n-am avut emoţiuni mai puternice, decât 
atunci când am scrutat trecutul scumpei noastre patrii ,  când am călcat din nou 
pământul încântător şi glorios al Dobrogei noastre. Nu cred să exagerez susţinând că 
nici o regiune din România nu-i este comparabilă în ceea ce priveşte însemnătatea 
trecutului ,  a monumentelor sale, ale ruinelor unor civil izaţii de mult apuse" .  

Cu preocupări asemănătoare, istorico-filozofice, remarcăm alţi doi  dobrogeni :  
Avram Frenkian ( 1 898- 1 964) şi Alexandru Claudian ( 1 898- 1 962). Primul distins 
c lasicist şi  orientalist, profesor de l i teratură el ină, bun cunoscător al culturii şi c ivi
l i zaţiei egiptene, sanscrite, iraniene. Născut la Constanţa, este format la universităţile 
din B ucureşti şi Paris şi toate studiile semnate cu numele lui au demonstrat probitate 
şti inţifică, un deosebit simţ al ierarhiei valorilor, au devenit modele în cercetare ş i  
documentare. S-a remarcat prin interpretările privitoare la opera tragicilor greci,  
dând subtile semnificaţii raportului om-divinitate, om-destin .  

Chiar ş i  o singură declaraţie, aceea că a semnat în diferite periodice alături de 
Mircea Eliade, Vasile Voiculescu, Ion Pilat este suficientă, credem, pentru i lustrarea 
valorii lui  Alexandru Claudian, originar din Cernavodă. Adăugăm la această carac
terizare biografică şi faptul că Dimitrie Gusti i-a încredinţat un seminar din istoria 
doctrinelor. Activitatea de bază s-ar circumscrie sociologiei, culturii şi filozofiei, cu 
interpretări originale asupra macroproceselor istorico sociale, dar se afirmă şi ca 
poet, traducător din l i teratura franceză şi  germană, critic l i terar. S-a bucurat de pri
etenia lui Tudor Vianu, Şerban Cioculescu, George Călinescu, deşi există păreri con
troversate asupra creaţiei l i terare. Alexandru Rally îl definea ca "poet intimist, cu o 
sensibilitate delicată, iar Al.  Piru îl numeşte "poet surâzător, blajin, cu sentimentul 
unei premature blazări" .  

Mult  mai  generoasă a fost critica l i terară în privinţa lui Panait Cerna (Panait 
Stanciof, 1 88 1 - 1 9 1 3), "un romantic reflexiv, scriind o poezie conceptuală, străbătută 
de întrebări, cu apel la simboluri ". Este fiul învăţătorului Panait Stanciof din satul 
Cerna (Tulcea), cu posibil ităţi reduse materiale, dar prin intervenţia lui  Titu 
Maiorescu obţine şi bursă de stat pentru Germania şi  posibilitatea de a-şi da acolo 
doctoratul cu teza "Die Gedankenlyrik" ,  apreciată cu "Magna cum laude" .  
Remarcabile sunt poeziile de respiraţie istorică sau filozofică. 

Nu mult după acest scri itor, se naşte la Sulina (Tulcea) un talent muzical obser
vat de un mare muzician al timpului, Richard Strauss. El se numeşte George 
Georgescu ( 1 887- 1 964), a îmbrăţişat arta dirijări i ,  a fost "un slujitor consecvent al 
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lucrări lor cu puternic conţinut emoţional, al capodoperelor muzicii universale, pe 
care le-a interpretat în formă măiastră, cu stil şi personalitate" (conf. Ion 
Dumitrescu). Sub bagheta lui au concertat artişti ca: Stravinski , George Enescu, Dinu 
Lipatti, Cassals, Rubinstein, Fistrah, Menuhin, Valentin Gheorghiu, Ion Voicu. 

Din aceeaşi famil ie a marilor muzicieni ,  orice istorie a muzici i  îl consemnează pe 
Ioan D. Chirescu ( 1 889- 1 970), provenit din famil ia preotului şi învăţătorului dobro
gean, pentru dezvol tarea şcol i lor româneşti de pe malul drept al Dunări i .  
Compozitorul este u n  maestru a l  muzicii corale, urmaş a l  lui D.  G .  Kiriak, atât la 
catedra universitară a Conservatorului bucureştean, cât şi conducerea Societăţii 
corale "Carmen". Se recunosc, printre partituri, cântece închinate pământului natal , 
"Dobrogea de aur", cum 1-a numit întotdeauna. 

Merită menţionat numele scriitoarei Lucia Borş Bacuţă, născută la Tulcea în 
1 895, fondatoarea celui dintâi laborator psihotehnic din România, devenit mai târziu 
Institutul de Orientare Profesională, şi  a primului liceu sanitar cu programă specială 
de cultură generală ("Xenocrat"). A îmbogăţit l iteratura română cu interesante 
portrete istorice feminine (doamna Elena Cuza, Maria Cantemir, fiica lui Dimitrie 
Cantemir, Zamfira, fi ica lui Moise Voievod), ocupându-se apoi de valorificarea 
însemnărilor, notelor, amintirilor soţului său, scriitorul Emanoil Bacuţă, publicist de 
seamă, cu contribuţii însemnate în periodicele l iterare dobrogene. 

Un alt constănţean, Romeo Alexandrescu ( 1 902- 1 976) îmbrăţişează cariera mu
zicală la îndemnul lui George Enescu şi puţini români pot înscrie în fişa biografică 
faptul că a avut printre profesori pe Nadia Boulanger şi Paul Dukes la "Ecole 
Normale de musique" de la Paris .  Activitatea compoziţională s-a concretizat în 
lucrări pentru pian, violină, harpă, violoncel, dar a fost şi un bun critic şi istoric muzi
cal, dovadă studiile, articolele, cronicile muzicale, recenziile din periodice, dar mai 
ales monografiile realizate pentru muzicieni ca Ravel, Claude Debussy, Gabriel 
Faun�, Paul Dukas. 

Sandra Cotovu ( 1 898- 1 985) a fost mult timp un nume uitat de istoria l i terară 
românească, deşi a făcut parte din cenaclul "Sburătorul" condus de Eugen Lovinescu, 
a fost prietenă de generaţie cu Ioana Postelnicu şi George Topârceanu. Famil ia 
Cotovu este un nume de rezonanţă în istoria culturii dobrogene: Ion , apreciat lati
nist, cu premiu de traducere la Montpel l ier pentru transpunerea "Gintei Latine" a lui 
Alecsandri; fii i  Vasile, pasionat arheolog, şi Brutus, etnograf, cărora Ii se datorează 
muzeul de antichităţi din Hârşova; Virgil ,  soţul scriitoarei, merituos inginer con
structor, de numele căruia se leagă proiectarea şi executarea unor mari lucrări în por
tul Constanţa (cheiuri, bazinul unui doc plutitor, magazii ,  utilaje de tranzitare a 
mărfurilor) dar şi numeroase cercetări hidrologice şi de navigaţie. Personalitatea l ite
rară a doamnei Cotovu este dezvăluită de romanele sale "Vijelie", "Fascinaţie", 
"Divorţul Marienei",  "Jocuri de apă", în care spaţiul marin este constant. A avut tot
deauna nostalgia locului natal, mereu ca loc fascinant al marilor călătorii :  "Am şi 
călătorit mult. Arhipelagul Grecesc pe care l-am străbătut şi unde am poposit uneori, 
Epidaur, Atena, regiunea lacului Tiberiade, fantastica cursă până la Marea Moartă, 
Constantinopolul, Egiptul până la Asuan, insulele Baleare, Majorca şi Minorca în 
Spania. A mai fost şi Dunărea la Hârşova". 
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Tot de pe malul Dunări i ,  de la Topalu, provine doctorul Gheorghe Vintilă ( 1 898-
1 979), fiul învăţătorilor Dinu şi Sevasta Vintilă. O parte din activitatea medicală o 
desfăşoară şi în locurile natale, la Sanatoriul CTC din Eforie Sud, celebru prin renu
mele doctorului Victor Climescu. Numele lui se repne printre oamenii de cultură din 
Dobrogea ca valoros colecţionar de artă, urmându-l astfel pe celălalt mare dobrogean 
- Krikor Zambaccian. Deschiderea unui muzeu de artă plastică la Topalu s-a datorat 
donaţiei de 275 lucrări de pictură şi sculptură a doctorului Vintilă, în memoria 
părinţilor săi. Există semnături de mari maeştri ai artelor plastice între care N. 
Grigorescu, Ion Andreescu, O. Băncilă, Ion Falca, O. Han. 

Este momentul să amintim de alţi doi medici originari d in Constanţa, nume 
cunoscute nu numai în şcoala de medicină românească şi şi  în lumea oamenilor de 
ştiinţă de peste hotare: Ervant Seropian ( 1 923- 1 987) şi Alexandru Caratzali ( 1 904-
1 980). Nenumăratele schimburi de experienţă în recunoscute centre medicale aler
gologice din lume, prezenţa la congresele internaţionale de astrologie, colaborările la 
publicaţi i le ştiinţifice mondiale, alegerea în diferite asociaţii internaţionale, îl impun 
pe Ervant Seropian ca pe unul din cei mai buni specialişti ai medicinei contempo
rane. Datorită lui funcţionează, din 1 957, primul cabinet alergologic din România. 
Alergologia a scos medicina internă dintr-un impas, deoarece a oferit posibil itatea 
medicului practician să constate dacă un simptom oarecare are, sau nu, o origine aler
gică. 

Alexandru Caratzali, nume de rezonanţă în ştiinfa medicală creator de şcoală 
românească de citogenetică, laureat al Academiei de Ştiinţe din Paris, este primul 
român amintit în volumul "Human Cytogenetics" al lui Harnden, iar semnătura lui se 
regăseşte frecvent în articolele informative scrise pentru "Enciclopedie Internaţionale 
des Sciences et des Techniques" (Paris). Face parte din famil ia medicului Aristide 
Caratzal i ,  în a cărui memorie s-a atribuit uneia din străzile Constanţei, numele său. 

B iologia românească are în Victoria luga Raica ( 1 900-?) un strălucit reprezen
tant. Este urmaşa unor savanţi de renume mondial ca A. Popovici-Baznoşanu, Traian 
Săvulescu, Dimitrie Voinov (a cărui soţie a fost), Grigore Antipa, Constantin Motas. 
Viaţa şi-a dedicat-o cercetării ştiinţifice, atât în cariera didactică universitară, cât şi 
ca şef de secţie la Muzeul "G. Antipa" unde a înfi inţat colecţia de entomologie, intro
ducând noi speci i  şi subspeci i  în catalogul faunistic al României. S-a născut la 
Tulcea, în acel "orăşel patriarhal cu străzi ori înzăpezite, ori prăfuite, cu căsuţe înfun
date în verdeaţă", râvnind şi la ora amintirilor "după merele cu carapace roşie şi dulce 
înfipte în beţe, din coşul bragagiului cu fes" .  

Aport hotărâtor l a  prestigiul ştiinţelor biologice a avut academicianul Radu 
Codreanu ( 1 904) născut tot la Tulcea ca fiu al doctorului Fil ip Codreanu şi având în 
fami l ie o ambianţă prielnică dezvoltării intelectuale (este destul să enumerăm ca pri
eteni ai fami l iei pe Paul Zafiropol, dr. Nicolae Lupu, Aurel Vlaicu. A contribuit la 
progresul biologiei animale şi a dezvoltat vocaţia pentru cercetarea ştiinţifică în cer
curile studenţeşti, în calitatea sa de profesor univesitar, succesor al lui Emil Racoviţă. 
Cercetările executate în numeroase centre ştiinţifice străine (Wimereux, Arachon, 
Paris, Grenoble, Neapole, Montpellier, Lille, Roma) l-au impus printre savanţii lumii 
şi  a fost ales membru permanent în Societăţi şi Uniuni de diferite ramuri biologice. 
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Aproape deloc nu este semnalată contribuţia profesorului universitar, inginer 
Dumitru Ştefan Hrisanide ( 1 904- 1 963) născut la Constanţa, elev al Liceului "Mircea 
cel Bătrân" .  Activitatea profesională este dedicată în întregime problemei m ineritu
lui ,  având inovaţ i i  remarcabile pentru i ndustria minieră şi făcând parte din toate 
colegii le de redactare a manualelor şi lexicoanelor tehnice pentru acest domeniu  
şti inţ ifico-tehnic. Fiul său, Alexandru Hrisanide este astăzi unul d i n  mari i pianişti al 
lumi i .  

În carieră universitară se distinge ş i  u n  alt dobrogean fiul de ţăran din satul Cuza
Vodă (Constanţa), Cristache V. Oprea ( 1 905), devenit doctor docent în ştiinţe agro
nomice, profesor universitar la Institutul Agronomic din Timişoara, membru în 
grupul internaţional de specialitate de pe lângă ONU în vederea sporirii fondului 
mondial de al imente, membru în comitetul de conducere al Federaţiei europene ONU 
pentru proteqia şi îmbunătăţirea mediului înconjurător. Profesia de agronom 1-a 
apropiat de locurile natale efectuând cercetări asupra pământuri lor dobrogene şi 
întocmind harta agro-geologică, de la l itoralul Mării Negre, între lacul Agigea şi 
Mamaia până la Murfatlar, lucrare premiată de Academia Română. 

Într-un interviu luat profesorului, acesta susţine: "Acum, mai mult ca oricând îmi 
dau seama că, cu cât am fost mai departe, am simţit mai puternic chemarea locurilor 
ce s-au imprimat ca prime imagini în ochi i  mei . Ceea ce ştiu, şi am convingerea 
adevărului,  e că izvorul puterilor mele, pentru mult-puţinul ce l-am făcut, m i-a fost 
în permanentă satul natal Docuzol, cu toată complex itatea şi frumuseţea naturală, 
psiho-socială şi tradiţională a vieţii lu i .  Îm i  dau seama că satul meu are un suflet pro
priu" .  

Se cuvine să facem observaţia că Dobrogea ar fi avut azi un dicţionar monogra
fic, dacă normalismul Stan Greavu-l>uIW'e ( 1 905- 1 929) nu şi-ar fi încheiat aşa 
curând existenţa. Când Tudor Arghezi  l-a întâlnit, în anul 1 928 şi i-a dedicat tableta 
"O albină într-un pustiu" din "Bilete de papagal " ,  "din 200 de locali tăţi câte are 
Dobrogea nouă "drumeţul a străbătut o sută şi a schiţat o sută de monografii rapide, 
stabilind originile, succesiunile şi caracterul naţional al punctului v izitat, legalizate 
prin semnăturile bătrâni lor localnic i" .  Lucrarea rămâne în manuscris, cum tot neter
minată va rămâne, în casa de la Seimeni (Constanţa) "B ibliografia Dunări i " .  Dar Stan 
Greavu este unic prin valoroasa"Bibliografia Dobrogei "  (425 a. Chr. - 1 928 d. Chr.) 
prezentată de prof. George Vâlsan în şedinţa Academiei de la 6 iulie 1 928 ş i  tipărită 
apoi în "Memorii le secţiuni i  istorice" .  

Unor astfel de existenţe-model se  potriveşte crezul enunţat de  marele matemati
cian, originar din Tulcea, Grigore Moisil ( 1 906- 1 978), prof. un iv .  la Institutul 
Politehnic din Bucureşti, cu lucrarea premiată de Academia Română în 1 963 
"Culegere de probleme de trigonometrie " ;  Nicolae Mihtil.eanu ( 1 9 1 2) din Constanţa, 
prof. univ. la Institutul Pol itehnic din Bucureşti, majoritatea studi ilor sale referindu
se la: geometria proiectivă, diferenţială, obiecte geometrice, spaţ i i  neeuclidiene, 
spaţii cu conexiune, teoria relativităţi i ;  Dragoş Vaida ( 1 933) născut la Constanţa, 
apreciat de Grigore Moisil pentru meritele sale legate de cibernetică şi automatizări 
industriale. După o carieră universitară la ASE Bucureşti, lucrează la Centrul 
European UNESCO pentru învăţământ superior, remarcându-se efortul întreprins 
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pentru introducerea computerelor în învăţământ. Istoria matematici i  din România, 
reţine în filele sale şi alte nume de dobrogeni :  Ovidiu Tina, Ion Cristea. 

Anii 1 900 au fost generoşi cu regiunea pontică, începând să înregistrăm scriitorii, 
pentru care marea însemnează respiraţie, sens al existenţei. 

Să începem cu Cella Serghi ( 1 907- 1 990), născută la Constanţa, autoarea nemuri
toarei "Pânza de păianjen", rămasă în vârful treptelor de creaţie, mult deasupra celor
lalte: "Mirona", "Pe firul de păianjen al memoriei", "Această dulce povară, 
tinereţea". Romanul a împlinit  dorinţa autoarei transmisă peste timp: "Eu am vrut să 
scriu o singură carte, ca o singură viaţă şi marea să sune între copertele ei ca în 
valvele unei scoici .  Am vrut să-mi retrăiesc copilăria şi primele iubiri, bucuriile şi 
tristeţile, aspiraţia spre înălţimi le vieţ i i ,  reuşitele şi înfrângerile, amăgirea şi 
suferinţele". Cella Serghi, prietenă cu Camil Petrescu, Anton Holban, Magdalena 
Rădulescu şi Mihail Sebastian, înconjurată de Liviu Rebreanu şi Petru Comarnescu, 
apreciată de Eugen Lovinescu şi Mircea Eliade, simţindu-se aproape de Ion Vi nea şi 
Ilarie Verona era, în interviurile sale, de o dezarmantă sinceritate: "Nici o carte nu 
rezistă dacă nu zideşti în ea o paite din sufletul tău" ;  "Am dorit să ajung, prin scris, 
la un echil ibru de viată şi am ajuns la un acord între mine şi mine şi l-am real izat". 
În afara creaţiei originale, Cella Serghi a fost bună traducătoare, oprindu-se la lucrări 
care se circumscriu temperamentului ei artistic : "Vă place B rahms" de Fran�oise 
Sagan şi "Casa de hârtie" de Fran�oise Mallet-Joris. 

În ordine cronologică, îi urmează Virgil Teodorescu ( 1 909- ' ) poet care a ilustrat 
cu elocvenţă suprarealismul fi ind un timp preşedintele Uniuni i  Scri itorilor şi redac
tor-şef al revistei "Luceafărul", contribuind astfel la descoperirea şi afim1area unor 
tinere talente. 

Fără a fi dobrogean, a iubit marea şi ţămlul pontic până la divinizare, poetul 
Grigore SlUceanu ( 1 90 l - 1 980), care a rămas în Constanţa, după cursurile universitare 
de la Sorbona, până la s fârşitul vieţi i .  A scris poezie şi teatru, a tradus cu har din 
Baudelaire, Victor Hugo, Lamartine, Paul Verlaine. Cu aceeaşi sensibilitate şi vers a 
reuşit, a tălmăcit în franceză Alecsandri şi marele Eminescu, precum şi m inunata 
noastră "Mioriţa", înscriind în perimetrul universal creaţi i  de vârf ale l i teraturii 
româneşti .  A fost profesor de limbă franceză la Liceul "Mircea cel Bătrân" .  
Interesantă este definiţia dată poeziei : "Adevărul este că poezia adevărată nu  are 
vârstă. Nu este nici  de ieri, n ici de mâine, ci de totdeauna. Poezia frumoasă este 
eternă". 

Ovidiu Papadima, istoric şi critic literar ( 1 909), născut în satul Sinoe (Constanţa), 
fiu de profesori , ajuns profesor universitar la Facultatea de Litere şi Filosofie din 
Bucureşti, lector la Universitatea din Viena şi cercetător la Institutul de istorie şi 
teorie literară "G. Călinescu", unde i se încredinţează chiar de către reputatul scriitor 
G. Călinescu cercetări bibl iografice, folclorice şi monografice, finalizarea lor fi ind 
"Bibl iografia analitică a periodicelor româneşti" în colaborare cu Nestor Camariano, 
Ion Lupu), "Reviste literare româneşti din ultimele două decen ii  ale sec. al XIX-iea" 
şi "Reviste li terare româneşti de la începutul sec. al XX-iea", monografi ile: "Cezar 
Boll iac" (premiul Academiei), Octavian Goga, Ion Pillat, Anton Pann, Heinrich Von 
Kleist, îngrij iri de volume, prefeţe, alte volume ca: "Literatura populară ronfână", 
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"Ipostaze ale iluminismului românesc" ,  "O v1Z1une românească asupra lumii", 
"Scriitorii şi înţelesurile vieţ i i" .  Despre locul natal spune: "Dobrogea trebuie să fie 
mai bine cunoscută nu numai prin ceea ce ne dezvăluie săpăturile arheologice, ci şi 
prin tot ce este document viu şi peren al spiritual ităţi i ,  al creativităţii poporului 
român" ;  Taşcu Gheorghiu ( 1 9 1 0- 1 982), traducător desăvârşit şi subtil, născut la 
Constanţa. A renunţat la propria-i creaţie pentru a tălmăci fermecător pe Rimbaud, 
Aragon, Asturias, Sabattier, Apollinaire, Isidore Ducasse Comte de Lautreamont, 
Nante etc. Nu recunoaşte că era remarcabi l .  "Ceea ce fac este umilă şi perisabilă 
strădanie, aproape anonimă, de a iscăli în coadă poemele unor genii  cu care am sfi
darea să mă măsor întotdeauna îngenunchiat". Timpul l-a contrazis, copleşindu-l cu 
premii pentru desăvârşite traduceri cu "Ghepardul" de Lampedusa, "Răposatul 
Mattia Pascal" de Pirandello ş.a. ; Pericle Martinescu ( 1 9 1 1 ), născut în satul Viişoara 
(Constanţa), scriitor şi gazetar, traducător, istoric l iterar. Despre locul copilăriei, iată
i mărturisirea: "Fiecare purtăm în noi o imagine destul de fragilă a tărâmuri lor 
copilăriei propri i, unde o poartă, un copac, o fântână prefigurează în memorie nişte 
cicluri existenţiale ireversibile" ; Ioan Micu ( 1 9 1 2), coborâtor din mocani păstori, se 
naşte în satul Petroşani (Constanţa), mărginit de canarale impunătoare, cu intrânduri 
şi peşteri , care au trezit interesul lui Vasile Pârvan, asiduu cercetător al antichităţilor 
dobrogene. Are serioase cercetări asupra arheologiei ţinutului marin ("Dobrogea ves
tigi i lor antice",  "Sarcofagi i  tomitane") ,  traduceri din poeţi latini şi  ital ieni 
(Propertius, Horaţiu, Vergil iu, Ovidius, Diego Valeri) şi este întemeietorul revistei 
"Litoral" (alături de Dumitru Olariu, Aurel Dumitrescu şi sculptorul Cristea Grosa); 
Al. Raicu, "om al apelor", cum se defineşte, s-a născut la Hârşova în 1 9 1 4, scrie ver
suri şi proză, dar o interesantă contribuţie la istoria literaturii române o constituie vo
lumele "Luminile oglinzilor", "Descoperirea păsării Sitel la", "Autografe" în care 
valorifică întâlnirile sale cu mari oameni de cultură (Liviu Rebreanu, Mihail 
Dragomirescu, Dimitrie Stelaru, Octavian Goga) şi colecţia de manuscrise, auto
grafe, imprimări (Al. Phil ipide, Şerban Cioculescu, Henriette lvonne Stahe, Grigore 
Sălceanu). "Dacă pe numeroşi alţi poeţi născuţi în zone de munte - ne spune într-un 
interviu - i-a impresionat - şi au scris - atât de mult farmecul veşnic al mării, era cu 
atât mai firesc ca pe mine, om al apelor, care în copilărie am zăbovit zeci de zile cu 
luntrea prin păpurişuri, aruncând prostovolul, să mă in lluenţeze viaţa eternă a 
apelor"; Traian Coşovei ( 1 92 1 - 1 98 1 )  născut la Somova (Tulcea), scrie versuri şi 
proză, este un maestru al reportajului, un demn urmaş al lui Geo Bogza, scrie despre 
oamenii Dunări i, pescarii, aşa cum un alt poet, George Dan, a ssris despre oamenij 
mărilor; Corneliu Leu ( 1 932) născut la Medgidia, romancier, editor şi dramaturg, 
scri i tor de succes, redactor la binecunoscute reviste l i terare ("Flacăra", 
"Luceafărul" ), la Radioteleviziune şi Cinematografie. "Adevărat lucru că realitatea 
dobrogeană este cea din care se trage în cea mai mare măsură substanţa li teraturii 
mele. Aici am simţit întotdeauna nevoia să-mi plasez acţiunile sau măcar să-mi aduc 
personajele, aici mi-am făcut înţelesul ei complex de la copilărie până la prieteniile 
târzi i  - documentarea". 

Dintr-un eventual dicţionar al personali tăţilor dobrogene nu ar putea l ipsi Nicolae 
Dunlre ( 1 9 1 6),  născut la Hârşova, etnolog şi sociolog, bun interpret al fenomenelor 
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etnoculturale şi etnoartistice. Este doctor în şti inţe istorice, membru al mai multor 
societăţi ştiinţifice din ţară şi de peste hotare (Paris, Liege, Branorschweig, 
Hamburg). Participă la elaborarea Atlasului etnografic al României şi este autorul a 
două importante monografii - "Arta populară din Valea Jiului" şi "Ţara Bârsei". De 
câte ori are prilejul, declară că "Dobrogea este un adevărat muzeu regional prin vari
ateie şi caracteristicile forme şi urme ce o împânzesc" .  

De netăgăduit este activitatea muzicologului Dragoş Alexandrescu ( 1 924), din 
cunoscuta fami l ie a violonistului Alexandrescu, elev al lui Eduard Caudella şi profe
sor al reputaţilor muzicieni români Garabet Avachian şi Varujean Cozighian. Este 
profesor universitar, iar în activitatea sa compozitională acordă loc aparte motivelor 
dobrogene (simfonia "Dobrogea", poemul simfonic "Adamclisi", muzica de cameră 
"Bairamdede", poemul simfonic "Adamcl isi" ,  muzica de cameră "Bairamdede" pe 
versuri de Gr. Sălceanu, muzică corală "Sârba de la Oltina", "Beştepeanca". E şi azi 
conducătorul cenaclului muzical din Constanţa. 

Desigur, că încă multe vieţi celebre s-au împletit cu hotarul soarelui şi al mării :  
sunt încă mulţi scri itori care doar au drumeţit prin Dobrogea (Mihail Sadoveanu, 
Tudor Arghezi, Victor Eftimiu, Ion Vinea, Geo Bogza), alţii care, dintr-un motiv sau 
altul au stat aici o perioadă mai mare de timp (Alexandru Macedonski, director de 
Prefectură la Cernavodă, Duiliu Zamfirescu, supleant la Tribunalul din Hârşova, Jean 
Bart, ofiţer de marină, Ioan Minulescu şi Dimitrie Anghel, slujbaşi, Hortensia 
Papadat-Bengescu, în redacţia "Dobrogei Literare", Ioan N. Roman, poet şi avocat, 
fondator al revistei "Analele Dobrogei", ziaristul Ion Adam). Pictori de renume şi-au 
muiat paleta în culorile orizontului dobrogean (Ţuculescu, Marius Bunescu, Stavru 
Taraşov, Spiru Chintilă, Florica şi Marcela Cordescu. Lucian Grigorescu, Victor 
Rusu Ciobanu, Wanda Sachelaris Vladimirescu, Cik Damadian, Ion Nicodim). 

Este cu neputinţă să trecem peste Vasile Canarache, mult timp director al 
Muzeului de Arheologie, având o contribuţie de seamă la descoperirea şi restaurarea 
Monumentului roman cu mozaic, basilici, ziduri de apărare, morminte, statui ;  
Nicolae Teodoreanu, academician, director a l  laboratorului  de  cercetări zootehnice 
de la Palas, Victor Climescu, chirurg de renume mondial, director al Sanatoriului de 
la Eforie Sud, creator de şcoală chirurgicală, osteo-articulară, ziaristul Al. Gherghel, 
biologii Eugen Pora şi Sergiu cmăuşu, istoricul Radu Vulpe, neurologul Gh. Gtitan, 
doctorul A. Vasiliu. 

Prospecţiunile .sunt deschise şi pentru alţi cercetători. Se pare că încă multe per
sonalităţi au trecut pe lângă hotarul de vis al pământului scăldat de Mare. 
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